Microéconomie et mathématique (avec solutions)

e La quantité demandée dépend du prix du bien (par exemple, Q4 = 1000 - 5P). Les autres
facteurs déterminants qui influent sur la demande, par exemple le revenu, le prix d'autres
biens ou le goQt, restent constants (condition de 'ceteris paribus' = 'Toutes choses égales
par ailleurs'). Un changement de ces autres facteurs déterminants provoquerait un
déplacement de la courbe de demande, tandis qu'un changement du prix du bien
résulterait seulement en un déplacement le long de la courbe de demande.

De maniére similaire, la quantité offerte dépend du prix du bien. Mais d'autres facteurs
déterminants influent aussi sur I'offre, par exemple le cot de production, la technologie ou
la politique des pouvoirs publics. Selon la condition de 'ceteris paribus’, ces autres facteurs
déterminants restent constants. Un changement de ceux-ci provoquerait un déplacement
de la courbe d'offre. Par opposition a cela, un changement du prix du bien résulterait en un
déplacement le long de la courbe d'offre.

Q = Quantité / P = Prix / Qd = Demande / Qg = Offre
Q,P>0

Changements de la demande
2.11 Tracez la droite de la fonction de demande : P = 200 - 0.2Qd

2.12 A cause d'une augmentation du revenu, le point d'intersection de la demande
avec l'axe Y monte de 200 a 250. Complétez le graphique.

2.13 Aprés 2.12 : A cause d'un changement du godt, la pente de la droite de
demande augmente de 0.2 & 0.25. Complétez le graphique.

Changements de la demande et de |'offre
Demande : P =150 -5Q¢
Offre : P =60+ 4Qqo

Evénements :

. Le revenu augmente et, par conséquent la nouvelle demande est
P =200 - 5Q¢d

. Le codt de production diminue et, par conséquent la nouvelle offre est
P=20+4Qqu

2.21 Représentez les situations initiale et finale dans le méme graphique.

2.22 Calculez I'équilibre de marché dans les deux cas.

2.23 Discutez les changements de P et de Q.
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Effets d'une taxe unitaire

2.31 Situation sur un marché sans taxe :
Demande : P =32-8Qd
Offre : P=12+2Qq
Calculez I'équilibre de marché.

2.32 Maintenant, une taxe de 2 par piece est introduite que le vendeur doit
acquitter.
Nouvelle offre : (P* - 2) = 12 + 2Qqo [P* = Nouveau prix]
Calculez le nouvel équilibre de marché.

2.33 Sur qui reste la charge de la taxe (incidence fiscale), sur le vendeur ou sur
I'acheteur ?

2.34 Calculez la taxe totale.

2.35 Représentez le marché sans taxe et avec taxe dans le méme graphique.

Effets d'une taxe sur la valeur
Situation initiale (sans taxe) (comme en 2.31) :
Demande : P =32-8Qqg
Offre : P=12+2Qq
Maintenant, une taxe de 10 % du prix est introduite que le vendeur doit acquitter.
2.41 Déterminez la nouvelle fonction d'offre (P* = ...).

2.42 Calculez le nouvel équilibre de marché (avec taxe).

2.43 Sur qui reste la charge de la taxe (incidence fiscale), sur le vendeur ou sur
l'acheteur?

2.44 Calculez la taxe totale.
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Prix plafond

2.51 Représentez graphiquement la demande et I'offre, et puis calculez I'équilibre

de marché :
1
Demande: Qd=5- ZP
P 4
Offre : Qo= 3°3
(Conseil : Avant de construire le graphique, transformez les fonctions
enP=.).

Dans le but de protéger les consommateurs, les pouvoirs publics introduisent un prix
plafond de 9.

2.52 Tracez le prix plafond dans le graphique de 2.51.

2.53 Calculez I'exces de demande.

Prix plancher

Situation sur un marché :
Demande : P =208 -10Q(g
Offre : P =80+ 6Qq

Dans le but de protéger les producteurs, les pouvoirs publics introduisent un prix
plancher de 150.

2.61 Calculez I'excés d'offre.

2.62 Les pouvoirs publics achétent I'excés d'offre aux prix plancher. Combien
dépensent-ils ?

— Solutions. Cliguez ici !
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Solutions Microéconomie et mathematique

2 Changement de demande et d'offre, taxe et contrble
de prix

2.1 |Changements de la demande
P
250
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2.2 |Changements de la demande et de I'offre

2.21 Graphique des situations initiale et finale
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2.2 |2.22 Equilibre de marché initial (Qg = Qd = Q) :

suite 150 - 5Q = 60 +4Q
Q=10 P =100
Equilibre de marché final (Qo = Qd = Q) :
200 -5Q =20 +4Q
Q=20 P =100

2.23 Laquantité augmente finalement & cause de l'influence pareille des deux

événements.
Le prix peut augmenter ou diminuer ou rester stable. Le résultat ambigu
dépend de deux effets contraires :
o Augmentation du revenu — Augmentation du prix
o Diminution du codt — Diminution du prix
Le résultat est la somme des deux effets.

2.3 |Effets d'une taxe unitaire

2.31

2.32

2.33

2.34

2.35

Equilibre de marché initial (sans taxe) :

32-8Q=12+2Q -->-10Q=-20

Q=2 P=32-8Q0=32-16=16

Demande : P =32-8Qg

Offre : (P*-2)=12+2Qp ---->P*=14+2Qqo
Equilibre de marché avec taxe :

14 +2Q=32-8Q --->10Q =18

Q=18 P=32-8Q0=32-144=17.6

Les acheteurs et les vendeurs se partagent la charge de la taxe :
Acheteurs : 1.6 (17.6 - 16) / Vendeurs : 0.4 (16 - 15.6)

Taxe totale=1.8*2=3.6

Graphique
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32 A

Taxe
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2 4 |Effets d'une taxe sur la valeur
2.41 Offre: (P*- 0.1P*) =12 + 2Qq
0.9P* =12 + 2Qq
_12 2Qo _ .1
P*=0.9%709 ~ 133 QO
2.42 Nouvel équilibre de marché (avectaxe) (Qo=Qd=Q [/ P*=P):
Demande: P =32- 8Q
Offre : P= 13l + 2—Q
Equilibre de marche
32-8Q= 13l + 2—Q

-10—Q cp 18%
19 19 .9
Q=155=183  P=382-8*55=17,5=17.39

2.43 Equilibre de marché initial (sans taxe) (— 2.31)
Q=2 P=16
Equilibre de marché final (avec taxe)
Q=183 P=17.39
Les acheteurs et les vendeurs se partagent la charge de la taxe :
Acheteurs : 1.39 (17.39 - 16) [/ Vendeurs : 0.35 (16 - [0.9*17.39])

2.44 Taxe totale : Q*0.1*P = 1.83*0.1*17.39 = 3.18
2.5 |Prix plafond

251 Demande: Qg= — P =20-4Qd

wl-b NH

5-
P
Offre : Qo 0=3"- —->P=4+3Qo

2.51+2.52 Graphique

P <= = Excés de demande
A

20 - Offre

Prix plafond = 9

/ Demande

10 A
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2.5 |2.53 Exces de demande :

suite Prix p|af0nd =9
Demande : 9=20-4Q(g
4Qg =11
3
Qd =24
Offre : 9=4+3Q¢
3Q0 =5
2
Qo =13

2 1

X _.3 2_.1
Exces de demande = 24 - 13 = 112

2.6 |Prix plancher

2.61 Exces d'offre :
Prix plancher = 150
Demande : 150 =208 - 10Q(d

10Qqg = 58
4
Qd = 5g
Offre : 150 =80 + 6Qqg
6Qg = 70
2
Qo =113
4 13

o _ .2 4 13
Excesdoffre—113-55—515

2.62 Deépenses des pouvoirs publics :

13, 1552
57 * 150 = 880

— Retour aux exercices.

Cliguez ici !
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